Unte suchungen iber den Bogenwerth der Blatthasen. 419

2—41- (siehe Fig. 3) und ‘;—i (siehe Fig. 4) fiir die Grosse der Blatt-
higen, so erhilt man in beiden Fillen drei ungedeckte Blitter; im
ersten Falle sind sie simmtlich frei, im zweiten Falle ist blos eines
frei und zwei Blitter berithren sich.

Bleibt man bei der eben angegebenen Methode und ermittelt mit
Hilfe derselben die Zahl und Stellung der ungedeckt bleibenden Blitter
eines Cyklus, so kann man bei Kenntniss der Blattdivergenz aus der
Zahl der isolicten, tangirenden und Zwischenblittern umgekehrt auf
die Bogenwerthe der Blattbasen schliessen. Nachfolgende durch Con-
struction ermittelte Zahlen dienen zur Bestimmung der Bogenwerthe.

I. Betrachtung der Blattbasen bei spiraliger Stellung der Blitter,
1. Der Bogen der Blatthasis ist gleich der doppel-
ten Wirteldivergenaz.
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Anmerkung, m und 2 bedenten im Nachfolgenden zwei sich zuniichst stehende Glieder
aus der Stellungsreihe.




